

**Програма за развитие на дейността на читалище  
НЧ „Кичика-2005“, с.Сопотот, общ.Рудозем, обл.Смолян  
за 2021 год.**

**1. УВОД**

НЧ „Кичика-2005“, с.Сопотот е основано 26 май 2005г. Развива културно-просветна дейност съгласно разпоредбите на ЗНЧ. Дейността му се развива в три насоки: библиотечно-информационна, любителска художествено-творческа и културна. Чрез книжния си фонд, читалището запълва информационните нужди на читателите от всички възрасти, като поддържа общодостъпна библиотека с читалня. Читалището е организатор на културни прояви, местни празници, чествания, събеседвания за творчеството и живота на бележити личности, тематични вечери, четене на литературни творби, интересни занимания за малките деца.

**2. АНАЛИЗ**

● СИЛНИ СТРАНИ

- Запазени са, обогатени и развити народните обичаи и традиции.
- Създадени са условия за развитие и изява на творческите способности на младото поколение, като се включват децата в различни занимания по интереси.
- Кръжок “Цветни усмивки”- малки и пораснали деца участват в изработването на авторски изделия от плат, прежда, мъниста.
- Организирант се тематични дни на различни теми-целта е да се обмени информация за природните изчезващи растителни видове на територията на община Рудозем, техните цикли на развитие, разпространение и опазването им.
- Библиотечна дейност

● СЛАБИ СТРАНИ

- Стара материална база, нуждаеща се от ремонт
- Недостатъчен финансов ресурс за разнообразяване на материалната база за подготовка, оформление на празничните прояви.

● ЗАКОНОВА БАЗА

Читалището ползва публична общинска собственост, като за дейността си се ръководи от Закона за народните читалища, Устава на читалището, Закона за обществените библиотеки и Вътрешните правила за финансово управление и контрол.

● МИСИЯ

Мисията на читалището е ориентирана към съхраняване и пресъздаване на

българските традиции и народни обичаи, разширяване на съдържателния и социален обхват на читалищната дейност за привличане на по-широк кръг от населението и в същото време утвърждаване като съвременен културен център.

#### ● ВИЗИЯ

Със своята културно – просветна дейност читалището е средище за съхраняване на българския дух, родолюбие ,съзнание и култура. Чрез реализиране на целите, описани в устава на НЧ”Кичика-2005” – се работи в посока адекватно отговаряне на културно –просветните искания и нужди на жителите от с.Сопотот

#### ● ЦЕННОСТИ

Включването на децата в разнообразната читалищна дейност създава условия за откриване, развитие и изява на творческите им способности.

Изпълненията на любителските състави имат за цел да приобщят децата към вълшебния свят на музикалното и танцовото изкуство, фолклора и традициите. Възпитава се любов към книгата ,родолюбие ,знания за историята на родния край .

### **3.ОСНОВНИ ЦЕЛИ**

Основни цели на НЧ”Кичика-2005” –

- Оформяне на адекватен отговор ,относно потребностите на жителите на с. Сопотот, свързани със пресъздаване и съхранение на културните обичаи и бит;
- Утвърждаване на средище за социална и образователна дейност ;
- Запазване, създаване на заинтригуващи интерпретации на традиционни обичаи в с. Сопотот;
- Възпитаване и утвърждаване на национално самосъзнание;
- Приобщаване към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата ;
- Осигуряване на достъп до информация ;

### **4.ДЕЙНОСТИ**

Една от основните дейности на читалището е читалищната библиотека. Тя се ползва с голям интерес от населението в селото. За съжаление през последните години средствата за закупуване на нови книги са крайно недостатъчни, за да се задоволят читателските потребности и желания. Това е и единствената библиотека в селото, която учениците ползват за разработването на теми, есета, доклади, реферати , решаване на тестове по математика и литература. Затова е необходимо да се обогатява непрекъснато библиотечния фонд с нови справочници,

енциклопедии, есета, тестове и др. Те изискват по-голям финансов ресурс , който е непосилен за бюджета на читалището. В тази насока се разработват проекти за попълване на библиотечния фонд.

## **Културен календар за дейностите на читалището през**

**2021 година**

### **Месец Януари**

#### **14 януари - “Суровак “ – Обичай**

Четиринадесети януари е един от характерните празници за нашия регион , той се нарича „Суровак“. Характерното за този ден е, че малките деца от селото украсяват сурвачки /дрянови пръчки/, с които обикалят селото от къща на къща и суровакат за здраве. Прието е да им се дават бонбони ,сушени плодове, паричка.

**Дейност** : Изработване на сурвачки и суровакане

#### **21 януари – “ Бабин ден “**

Отбелязване денят на акушерите и знахарките

**Дейност** : Група млади булки и една баба ( от селото ) ,пресъздават ритуали свързани с празника. Посещение на акушеро- гинекологичният кабинет на д-р Халед Хамо в МБАЛ „ Братан Шукеров „- гр . Смолян\_( Разкази за неговата дейност ,опит и интересни случки )

### **Месец Февруари**

#### **14 Февруари - “ Свети Валентин “**

На 14 февруари е Свети Валентин по известен от малки и големи като ” Денят на Влюбените „.

**Дейност** : Изработване на картички за влюбени , четене на стихотворения с любовна тематика, детска дискотека

**19 Февруари** – Отбелязване деня на Васил Левски

**20 февруари** –Подготовка за ” Ден на самодееца”

**Дейност** : Изработване на различни модели мартенички

### **Месец Март**

#### **1 март –“ Ден на самодееца “**

**Дейност**: Посещение в детска градина

**3 март - Честване Освобождението на България от турско робство (1878 г.) Национален празник на Република България.**

**Дейност** : Посещение на “Родопската шипка” и поднасяне на венци пред паметника .Четене и рецитиране на стихотворения ,обсъждане на интересни факти около Освобождението, рисуване и бродиране на националните символи

### **8 март – “ Денят на жената “**

**Дейност** : Група млади майки се събират на седянка в читалището за изработване на оригинални авторски произведения -цветя и букети от картон, цветна хартия, плат ,мъниста, вплитане на мотиви на цветя върху дрехи

### **14 март – “ мартене “- обичай**

**Дейност** : Прескачане на жарава и преминаване през обръч от къпина за здраве

### **Месец Април**

#### **1 април- Ден на хумора и шегата**

**Дейност** : Читалището участва в инициативите на общината -изложби, конкурси ,спектакли и други.

**2 април** - 210 г. от рождението на **Ханс Кристиан Андерсен**, датски писател, световен майстор на приказката ( 1805-1875)

**Дейност** : Четене и обсъждане на произведения от Х.К. Андерсен

### **Месец Май**

#### **6 май – Ден на храбростта и армията - Гергьовден и обичая**

**“Едрелез “**. Пресъздаване на обичая

На 6 май се отбелязва празника на армията – Гергьовден. Майки и баби закичват росен здравец на главите на всички членове на семейството за здраве, търсят се четирилистни детелини. Този обичай се нарича

“ Едрелез “ .Събират се листа и цветове на 41 растения ,от които едното е мащерка-варят се заедно с яйца .След това всички в дома се поливат с тази вода и изяждат яйцата, вечерта се прескача огън за здраве. Приготвя се празнична трапеза, на която присъства агне.

**Дейност** : Миене с росен здравец и търсене на четирилистни детелини. Посещение на извор с лековита вода:”Водата-извор на живот”

#### **11 май - Ден на славянските просветители**

**Св. Св. Кирил и Методий, Ден на Библиотекаря**

#### **24 май – Ден на българската просвета, култура и на славянската писменост**

#### **26 май - 16 години от създаването на**

**Народно Читалище “ Кичика – 2005 “ с . Сопотот**

### **Месец Юни**

#### **1 юни – “ Международен ден на детето “**

**Дейност** : Забавни игри на открито, със състезателен характер

**Юни – Ден на Ботев и загиналите в борбата за Свободата на България**

**Дейност:** Рецитиране на стихотворения и обсъждане на произведения

**18 юни- Отбелязване празника на обединения град Смолян**

**Месец Юли – лятна занималня**

**Дейност:** Организираны занимания с деца-рисуване, оцветяване на книжки, изготвяне на оригинални ръчни изделия от плат и картон, четене на приказки и стихотворения, забавни игри. Заниманията ще се проведат на открито –на поляни

**Месец Август – лятна занималня**

**Дейност :** Организираны занимания с деца-рисуване, оцветяване на книжки, изготвяне на оригинални ръчни изделия от плат и картон, четене на приказки и стихотворения, забавни игри. Заниманията ще се проведат на открито –на поляни

**Месец Септември**

**6 септември- Отбелязване на Съединението на България**

**15 септември – Първи учебен ден**

**22 септември-Отбелязване обявяването на Независимостта на България**

**Месец Октомври**

**3 октомври -“ Дари знание на всеки “ – акция**

**Дейност :** Акция за набиране на книги в полза на читалищния фонд

**09 октомври - 19 октомври -“ Есенно вдъхновение .....”**

**Дейност :** Организиране на занимания с есенна тематика. Изработване на изделия, снимки, рисунки от листа

**21 октомври- Честване на Освобождението на Родопите от османско владичество**

**Месец Ноември**

**30 ноември - Демонстративна работилница на Дядо Коледа**

**Дейност :** Изработване на коледни играчки и украсяване на коледното дърво

**Месец Декември -“ Вълшебните усмивки на Дядо Коледа “**

**Дейност :** Написване на писма до Дядо Коледа. Изработване на коледни мотиви от плат, цветна хартия, четене на коледни приказки.

**Забележка :** Описаните дейности и занимания ще се проведат по посочената последователност и ред ,ако епидемиологичната обстановка се запази спокойна . При ситуация на наложени противоепидемиологични мерки свързани с ограничаване

разпространението на Covid 19, следва срещите и заниманията да се провеждат съобразно определените изисквания.

Във връзка с това ръководството на НЧ "Кичика-2005" с. Сопотот, предлага мероприятията да се осъществяват в електронна среда- чрез връзка с Viber и Skype